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Εργαστηριακή Άσκηση Φυσικής 
 

Μέτρηση του συντελεστή αυτεπαγωγής πηνίου 
 
Ι. Μέτρηση του συντελεστή αυτεπαγωγής µε αµπερόµετρο και βολτόµετρο 
(πολύµετρο) 
 

Απαραίτητα όργανα και υλικά 

• Τροφοδοτικό. 

• Γεννήτρια συχνοτήτων 

• Οµάδα αντιστάσεων ή ποτενσιόµετρο. 

• Πηνίο αµελητέας ωµικής αντίστασης (π.χ.: 300 σπειρών µε σιδηροπυρήνα) 

• Πολύµετρο 

 
Εκτέλεση του πειράµατος 
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Υπολογισµός ωµικής αντίστασης Rπ του πηνίου 

1. Πραγµατοποιούµε το κύκλωµα του σχή-

µατος 1. Τροφοδοτούµε το κύκλωµα µε 

4,5 VDC.  

• Με το VOM υπολογίζουµε την τάση 

στα άκρα του πηνίου και την ένταση 

του ρεύµατος που διαρρέει το πηνίο. 

• Οι µετρήσεις ( ενδεικτικές ) του VOM φαίνονται στον παρακάτω πίνακα: 
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Υπολογισµός αυτεπαγωγής L του πηνίου 

2. Πραγµατοποιούµε το κύκλωµα του σχήµα-

τος 2. Μετράµε µε το VOM 4,5 Vrms στην 

έξοδο της γεννήτριας συχνοτήτων, 

συχνότητας f = 1kHz, και τροφοδοτούµε το 

κύκλωµα. Παίρνοντας διαφορετικές 

αντιστάσεις, καταγράφουµε τις ενδείξεις 

των οργάνων µέτρησης στον παρακάτω 



πίνακα και φτιάχνουµε τη 

γραφική παράσταση Vπ = f ( Iπ ). 

(ΩR

 

3. Από τη διπλανή γραφική παράσταση βρίσκουµε την εµπέδηση Ζ του κυκλώµατος, 

) ( )VoltV rms,π ( )mAI rms,π  

10 4,490 50,800 

47 3,850 44,600 

100 2,900 32,700 

120 2,510 29,100 

220 1,580 18,400 

470 0,740 9,060 

1000 0,388 4,480 

2000 0,140 2,220 

Γραφική παράσταση Vπ = f (Ιπ)
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υπολογίζοντας  την κλίση από τον τύπο: 
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4. Υπολογίζουµε την αυτεπαγωγή του πηνίου χρησιµοποιώντας τον τύπο της πέδησης  εµ

( )22 ωπ ⋅+= LRZ  (1) του κυκλώµατος του σχήµατος 2. 

Από τη σχέση (1), υπολογίζουµε την αυτεπαγωγή του πηνίου: 
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ΙΙ. Μέτρηση του συντελεστή αυτεπαγωγής µε παλµογράφο 

Απαραίτητα όργανα και υλικά
 

 

 R = 100Ω. 

 αντίστασης (π.χ.: 300 

• 

• Αντιστάτης µε ωµική αντίσταση
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• Γεννήτρια συχνοτήτων 

• Πηνίο αµελητέας ωµικής

σπειρών µε σιδηροπυρήνα) 

Παλµογράφος 

1ος τρόπος: 

Εκτέλεση του πειράµατος 

του πηνίου 

σχήµατος 3.  
Υπολογισµός αυτεπαγωγής L 

1. Πραγµατοποιούµε το κύκλωµα του 



2. Τροφοδοτούµε το κύκλωµα µε εναλλασσόµενη τάση 4,5 Vrms και συχνότητα f = 1kHz. 

3. Ρυθµίζουµε τους διακόπτες της 

κατακόρυφης απόκλισης ( Volt / 

div ) των δύο καναλιών στη θέση 

2 Volt. 
4. Ρυθµίζουµε το διακόπτη της ορι-

ζόντιας απόκλισης ( Time / div ) 

στη θέση  Χ, Υ (καταργούµε την 

εσωτερική σάρωση του παλµο-

γράφου) έτσι ώστε να πάρουµε 

στην οθόνη του παλµογράφου µια 

εικόνα Lissajous, από την οποία 

υπολογίζουµε τη διαφορά φάσης 

µεταξύ της τάσης στα άκρα του 

κυκλώµατος και της τάσης στα 

άκρα αντιστάτη που είναι ίδια µε 

τη φάση του ρεύµατος. 

5. Μετράµε τα y1 και y2 στην οθόνη 
του παλµογράφου όπως φαίνεται 
παρακάτω 
y1=3,3 div και y2=2,0 div 

( η αναγωγή σε Volt δεν απαιτείται, αν έχουµε την ίδια ρύθµιση Volt/div και στα δύο 

κανάλια.)  f = 1 kHz 
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2ος τρόπος: 

Υπολογισµός αυτεπαγωγής L του πηνίου 

1. Πραγµατοποιούµε το κύκλωµα του σχήµατος 4.  

2. Τροφοδοτούµε το κύκλωµα µε εναλλασσόµενη 

τάση 4,5 Vrms και συχνότητα f = 1kHz. 



3. Ρυθµίζουµε τους διακόπτες της οριζόντιας απόκλισης ( Volt / div ) των δύο καναλιών στη 

θέση 2 Volt. 

4. Ρυθµίζουµε το διακόπτη της κατακόρυφης απόκλισης ( Time / div ) στη θέση  Χ, Υ 

(καταργούµε την εσωτερική σάρωση του παλµογράφου) έτσι ώστε να πάρουµε στην 

οθόνη του παλµογράφου µια εικόνα Lissajous, από την οποία υπολογίζουµε τη διαφορά 

φάσης µεταξύ της τάσης στα άκρα του κυκλώµατος και της τάσης στα άκρα αντιστάτη 

που είναι ίδια µε τη φάση του ρεύµατος. 

5. Μεταβάλλουµε τη συχνότητα της γεννήτριας µέχρι να σχηµατιστεί στην οθόνη του 

παλµογράφου ένας κύκλος*. Σηµειώνουµε τη συχνότητα f της γεννήτριας για την οποία 

επιτεύχθηκε αυτό και υπολογίζουµε την 

αυτεπαγωγή του πηνίου. 

 
* Για να δούµε αυτό τον κύκλο θα πρέπει να 

αποµονώσουµε µε µονωτική ταινία τη 

γείωση του δικτύου που έρχεται µέσω της 

τροφοδοσίας της γεννήτριας συχνοτήτων. 
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